

## A búzának is fogni kell a kezét...

... mondta volt évfolyamtársam, Nagy László az aratás megkezdésekor, amikor érdeklődtem nála az ottani állapotokról. Válasza egyértelmű volt: az éveknek megfelelően jók, a hozamokat és a minőséget tekintve is elégedett, nem beszélve arról, hogy ő még a nagy esők előtt learatott (korai GK fajtái voltak), de környezetében sem hall rossz híreket.

Elcsépelet dolognak tűnik, hogy nincs két egyforma év a búza tenyészidőszakában, ez idén sem volt másképp, sőt merőben új dolgokat is tapasztalhattunk. Kronológiáját tekintve: aránylag kedvező vetési feltételeket követően, ritka csapadékban szegény, nagyon enyhe telünk volt, aminek következményei nem egy kedvezőtlen dolgot produkáltak országos méretekben is (korai erős vegetatív állapot, 2-3 héttel korábbi kalászoslás, márciusi sárgarozsda és levélfoltosságok, pocokinvázió, májusi hősokk, intenzíven esős, viharos napok aratás közben).

Ezen tényezők nagy részét nem tudjuk befolyásolni, de azért vannak olyan pontok, amelyek esetében, ha tényleg „fogjuk a búza kezét”, megelőzhetjük, mérsékelhetjük a hozamokra és minőségre gyakorolt negatív hatásokat.

Az aratás derekánál tartottunk, mikor ezek a sorok születtek, és az eredmények, amelyekről tudtunk, hallottunk, nagyon elmentmondóak. A napi esők heteken át folyamatosan megállították a betakarítást és az érett (a középérésűek és késéiek is) gabonáink már jelentős minőségromlásra mentek át, attól függően hány mm (50-150 mm) esőt kaptak. Az intenzív esők következtében jelentős fajsúly-, esésszám-, siker-, fehérje-, acélosság-csökkenést tapasztalhattunk, ezért itt kell megjegyezni azt, hogy azok a fajták, amelyek típusuknál fogva kiemelkedően jó minőségűek, rendelkeztek olyan tartalékkal, hogy jelentősebb minőségi veszteségek ellenére még mindig a malmi I. kategóriában maradtak. Ebbe a csoportba sorolhatjuk a GK Békést és a GK Futárt; míg a jelentős területen természetesen levő GK Csillag a koraiságával adott arra lehetőséget, hogy idejében arassák le és malmi kategóriába kerüljön.

Altalánosságban – így a GK Békés és a GK Csillag esetében is –, ha egy fajta nagy területen képes elterjedni, akkor az nem véletlen, és nem biztos, hogy egy rosszabb évszám és lokális problémák miatt le kell róla mondani és egy kevésbé ismert fajtával 100 %-ban kiváltani azt.

Kísérleti és üzemi eredményeink alapján, eddigi információink biztatóak: a szegedi fajtákról több a jó hír, mint a rossz. Területi arányait tekintve, a GK búzák elsősorban koraiságuk következtében már jórészt a nagy esők előtt tető alá kerültek (GK Csillag, GK Békés, GK Kalász, GK Körös, GK Élet, GK Berény és a durum búzáink is, a GK Bétadur és a Selyemdur).

Itt kell megemlíteni azt is, hogy a jelentős termésvesztéseket okozó korai rozsdafertőzés csak ott volt jellemző, ahol csak a kalászvédelemre koncentráltak. A korai sárgarozsda fertőzéssel szemben azonban nem egy fajtánk ellenálló, toleráns volt, így a GK Köröst, a GK Peturt, a GK Szalát, az új fajtáink közül a GK Szilárdot, a GK Pilist és a durum búzáinkat ide sorolhatjuk. Az árpa fajtáink is (GK Stramm, GK Judy) jól tolerálták az ideai szokatlan viszonyokat és megdőlés nélkül, nem egy helyen rekordterméseket (7-8 t/ha) produkáltak. A tritikáléink betakarításával kapcsolatos hírek is biztatóak, annak ellenére, hogy ebben az évben nagyon korán kikalásztak és kevésbé bokro-

sodtak úgy, mint ami jellemző rájuk (GK Szemes, GK Rege).

Bár ez az összefoglaló korainak tűnhet, de az tény, hogy azok a termelők, akik a jó gazda gondosságával jártak el és „fogták a búza kezét”, kevésbé csalódtak, sőt a körülményekhez képest elégedettek voltak a fajtákkal és az eredményeikkel. Sajnos, vannak olyanok is, akik saját, lokális tapasztalataik alapján, országos léptékű véleményt hangoztatnak és elkezdik „temetni” a jól bevált, meghatározó fajtákat, de az új, eddig még meg sem ismert fajtákat is (GK Szilárd, GK Pilis, GK Futár) az ideai szerényebb termésük vagy minőségi mutatóik miatt. Ők felvállalják azt is, hogy kevésbé ismert, eddig még jelentős területeken nem bizonyított, gyenge minőségű, de hozamosabb fajtára váltsanak, úgy, hogy nem tudhatjuk, a következő év milyen meglepetéseket tartogat számunkra.

Végezetül, készülve az őszi vetésekre, azt ajánlom kedves olvasóinknak, hogy feltétlenül keressenek bennünket, hiszen addigra már realisabb képet kapunk az ideai évről, és biztos, hogy könnyebben adunk választ kérdéseikre, illetve tudjuk azt, hogy melyik GK fajtát javasoljuk Önöknek, hiszen a mi érdeklünk is az, hogy eredményesen gazdálkodjanak.

Dr. Beke Béla

90 év  
tapasztalatával

GK  
GabonaKutató

a jövő  
kenyeréért

90 év  
1924-2014  
GK  
A magyar mezőgazdaság szolgálatában





**TÖBB TERMÉS. NAGYOBB BIZTONSÁG.**

## SAATEN-UNION. CSAK JÓ SÜLHET KI BELŐLE.

**ŐSZI BÚZA 2014**

### GENIUS

exportképes minőség meghök-  
kentő mennyiségben, kiegyensú-  
lyozott agronómiai tulajdonságok-  
kal és kimagasló stressz-toleran-  
ciával

### SU FLORIAN I

a legintenzívebb területek csilla-  
ga, termőképességben kiemelke-  
dő, minőségben stabil teljesít-  
ménnyel

### CHEVRON

a mennyiség már nem kérdés, az  
intenzív növényvédelmet meghá-  
lálva viszont hallatlanul sokat ad

### MULAN

csúcshozam minden körülmények  
között, még megkésett vetésidő  
esetén is kiváló alkalmazkodó ké-  
peséggel

### LENNOX

későn – akár tavasszal is – vethető,  
nagy termőképességű, stabilan  
kiváló minőséget nyújtó, alkal-  
mazkodó és ellenálló fajta

### ORTEGUS

a 2010–2012. évi hivatalos fajta-  
minősítő kísérletek győztese rel.  
109%-os termésterjesztménnyel,  
kiváló állóképességgel, stabil mal-  
mi minőséggel, változó körülmé-  
nyek között is



[www.saaten-union.hu](http://www.saaten-union.hu)



**TÖBB TERMÉS. NAGYOBB BIZTONSÁG.**

## SAATEN-UNION. ÁRPÁBAN IS NAGY.

**ŐSZI ÁRPA 2014**

### LAVERDA

kiegyenlített teljesítményű,  
többsoros kalásztípusú, piac-  
vezető fajta, amely Európa  
meghatározó fajtája is egy-  
ben

### ANTONELLA

a többsoros csúcstermő  
még erős fertőzési nyomás  
mellett is jól teljesít, télál-  
lósága kiváló, valamennyi  
termőhelyre ajánljuk

### LINDSAY

a többsoros őszi árpákkal  
vetekedő teljesítményű, két-  
soros fajta, jó télállósággal és  
szárazságtűréssel

### SCARPIA

szárazságtűrésben és télál-  
lóságban is kiváló, az adaptá-  
ciós képesség etalonja



[www.saaten-union.hu](http://www.saaten-union.hu)





TÖBB TERMÉS. NAGYOBB BIZTONSÁG.

**HIBRIDBÚZA:**  
**HA ESIK, HA NEM.**

HIBRIDBÚZA 2014

HYSTAR HYFI   
HYLAND HYBIZA   
HYBERY  
HYTECK

**SAATEN  
UNION**  
*Züchtung ist Zukunft*

[www.saaten-union.hu](http://www.saaten-union.hu)

**ROZSTERMESZTÉS ÚJRAGONDOLVA.**

# TURBÓHIBRIDEK. MINDEN HELYZETRE.

**HIBRIDROZS 2014**

**SU MEPHISTO**

igen nagy és stabil szemtermés, továbbá korai, nagyon biztos szemtelítődés párosul a kiemelkedő lisztharmat-ellenállósággal és jó állóképességgel

**SU PHÖNIX**

akár teljesnövény szilázs célra is vethető, korai érésű, stabil szárú, egészséges levélzetű hibrid, amely szemesként is kimagasló terméspotenciállal rendelkezik

**SU SANTINI**

a legnagyobb termést adó hibridünk, a stressz-termőhelyeken is kiemelkedő termésstabilitással és valamennyi rozs közül a legjobb betegség-ellenállósággal



[www.saaten-union.hu](http://www.saaten-union.hu)

